



LA TIERRA

Año XV

Número 5.415

HUESCA, Jueves 24 de Octubre 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	{ Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Se ha constituido la Comisión investigadora nombrada por las Cortes, y ha iniciado su labor

El incumplimiento de la tasa no es culpa de los labradores

Viene repitiéndose excesivamente y con manifiesta injusticia, el concepto de que la tasa, fijada al trigo, no se ha cumplido por culpa principalmente de los productores, porque si éstos hubieran resistido lo debido, el harinero que actualmente es el directo comprador del trigo, no hubiera tenido más remedio que terminar por adquirirlo a la tasa o cerrar la fábrica.

Esto que es muy bonito de exponer y muy sencillo de decir, en la práctica resulta inaplicable porque precisamente la resistencia económica para llegar a la cristalización de dicha idea, falta en los que habían de ponerla en ejecución y no precisamente porque los interesados no hagan todo lo posible, sino porque los gobernantes jamás se han ocupado en crear las dos bases fundamentales para que los agricultores se pusieran en condiciones de resistencia y poder contrarrestar así, ambiciones desmedidas de los pequeños número de fabricantes de harina al presente como anteriormente de los acaparadores de cereales.

Se dictó una ley de Sindicatos y con su publicación creyó el Gobierno que había cumplido con su deber, mas como no basta para realizar el cometido de la misma la buena voluntad de unos cuantos propagandistas ni el apoyo de una pequeña minoría de labradores, a pesar del tiempo transcurrido la sindicación agrícola no tiene la importancia ni el desarrollo que le corresponde.

La sindicación para que surta verdaderos beneficios, hay que sentirla y para apreciarla se precisa la necesaria preparación y como ésta no se ha efectuado aquélla no ha tomado desarrollo y al presente para ganar todo el tiempo perdido lastimosamente, se precisa y hasta se considera conveniente la obligatoriedad de la misma, bajo la palabra Corporación.

Si se ha de llegar a este extremo, voy a suponer que se acepte hasta agradablemente y no por ello se habrá conseguido ponernos en condiciones de no sucumbir ante las pretensiones injustas de todos los adquirentes de los frutos agrícolas, porque si es verdad que organizados podremos oponer la agrupación a la agrupación, necesitamos además un crédito amplio bien organizado y económico, que se halle dispuesto a prestarnos su decidido apoyo para que la lucha que hemos de sostener, se entable en un terreno lo más igual posible.

Este crédito ha de comprender y admitir los productos agrícolas y la propiedad inmueble, y ha de tomar la forma de préstamos a corto y largo plazo porque en ocasiones no sólo nos precisa el dinero para las atenciones corrientes de nuestras explotaciones, sino para mejoras que van encaminadas a aumentar el capital y con ello los beneficios para todos.

Sin organización y sin crédito, cómo se nos puede exigir resistencia para obligar a los adquirentes del trigo a que se vean obligados a hacer las compras a la tasa fijada por el Gobierno? Si encima tenemos la desgracia que el vino, aceite, cereales de pienso y ganado, explotaciones propias del secano y compañías de aquél, tampoco es fácil de enajenarlas, ¿qué remedio nos queda sino ceder ante la necesidad de entregar los frutos a como quieran pagadores? Además para reducir el paro campesino se nos prohíbe el empleo de segadoras en su totalidad y además nos obligan a satisfacer jornales en manifiesta desproporción con el precio de lo que se cosecha, con las horas de jornada y con el rendimiento de trabajo.

Estaría en su lugar y sería justa la apreciación, si contando con los medios adecuados nos rechazáramos, pero teniendo que vivir exclusivamente de nuestras propias fuerzas y particulares defensas, es injusto sostener que somos los principales causantes de que las disposiciones oficiales no tengan efectividad. Mientras no nos coloquen en disposición de resistir, no nos pueden achacar consecuencias procedentes de causas que de nosotros no proceden.

J. DE GARNICA,
Marqués de Casa Pacheco

LABOR DE NUESTROS DIPUTADOS

El señor Moncasti visita varios pueblos del Somontano

En los pasados días el señor Moncasti estuvo en Barbastro, en cuya Agrupación de Defensa Social visitó a sus correligionarios. Dos días permaneció en la Ciudad del Vero desde la que se dedicó, en nombre de sus compañeros y en el propio, a visitar diversos pueblos del Somontano, para saludar algunos amigos y ver de cerca sus necesidades con el propósito de poder mejor realizar las oportunas gestiones que las resuelvan.

Acompañados de directivos de la Agrupación y amigos el señor Moncasti visitó a los correligionarios de Berbegal, Laperdiguera, Laluega (cuyo «Sindicato Agrícola» visitó con detenimiento, interesándose mucho por su prosperidad), Azara, Abiego, Bierge, Alberuela de Lallena y Adahuesca.

En todos ellos recibió el señor Moncasti pruebas inequívocas de afecto y expresiones de adhesión para él y sus compañeros. El les animó a seguir luchando por la causa de las derechas con el mismo entusiasmo, tesón y éxito que hasta ahora, ofreciéndoles su apoyo y reiterando la buena voluntad de siempre por atender y resolver los problemas que afectan a estos humildes y honrados pueblos del Somontano.

Las pruebas de simpatía que en todos ellos recibieron el señor

Moncasti y sus acompañantes fueron eficientes; omitimos detallar algunas muy interesantes, a pesar del deseo de hacerlo así. Todos pudieron darse cuenta del arraigo cada día mayor del ideal derechista en esta simpática comarca. Y en cada jornada llegaban a Barbastro los viajeros conmovidos y emocionados por tanta muestra de adhesión sólida y firme.

También el país habrá de saber agradecer en su día los sacrificios de nuestros dignos diputados, que tal celo y perseverancia demuestran en servicio del país.

«La Mujer en su Casa»

Recibimos el número de Octubre de esta moderna revista femenina, admirablemente presentado.

Su sección preferente es la de Varlas labores, con numerosos grabados y hoja anexa con el dibujo de las principales, a su tamaño natural. No menos atención merecen las de Modas, Nuestros niños, Ropa Interior de señora y Lección de corte, dedicada a la enseñanza de caballero.

Contiene, además, artículos sobre decorado y arreglo de la casa, trabajos artísticos, higiene, belleza, cocina, etc., continuando la publicación de la novela «Herederos Burlados».

Pida hoy mismo a Editorial Belli-Baillere, S. A., apartado 66, Madrid (España), un número de muestra de «La Mujer en su Casa», enviando una peseta en sellos de correo, con indicación de sus señas y el nombre del periódico en que lea este aviso.

El problema de los despidos de obreros de Tormos, resuelto

Las gestiones realizadas en Madrid por nuestros diputados a Cortes los señores Romero, Vidal y Moncasti, han tenido un completo éxito. Ayer recibimos un telegrama concebido en los siguientes términos:

«LA TIERRA.—Huesca.—Madrid. Congreso.—Firmado libramiento un millón de pesetas con destino al pantano de la Sotonera. Resuelto conflicto. Saludos. Moncasti, Vidal, Romero.»

También el presidente de la Cámara de Comercio, de Huesca, nos facilitó ayer tarde copia de los telegramas que recibió del subsecretario de Agricultura y diputado a Cortes por esta provincia, señor Romero, en los que le daba cuenta detallada de sus gestiones.

El primero, en el que transmite buenas impresiones, dice así:

«Subsecretario de Agricultura a presidente Cámara Oficial de Comercio e Industria. Huesca.

Continúo gestiones muy satisfactorias. Espero comunicarle esta misma mañana libramiento de cantidad muy importante, suficiente a salvar completamente situación obreros Tormos y obras pantano, Saludos. José Romero.»

Y el segundo, en el que ya da cuenta de haberse firmado el libramiento, se halla concebido en los siguientes términos:

«Tengo el gusto de participarle que hoy se firma libramiento de un millón de pesetas para prosecución obras pantano Sotonera. Le saluda, José Romero.»

Mucho nos complace tan buena noticia, que viene a resolver la angustiosa situación de selectas familias amenazadas de quedar en la miseria y que permite abrigar la seguridad de que Riegos del Alto Aragón sigan ejecutándose con el mismo ritmo, por ahora, sin paralizaciones desastrosas.

Felicitemos a los obreros y empleados de Tormos y la Sotonera, por el alivio que en su situación moral experimentarán al conocer esta noticia, y felicitamos también a nuestros diputados a Cortes por el celo e interés que han puesto en la rápida solución de este espinoso asunto; felicitación que hacemos extensiva a don Mariano Santamaría, presidente de la Cámara de Comercio de Huesca, quien supo en el primer momento iniciar los trabajos encaminados a que no prosperase el despido, y ha continuado después en contacto con cuantos podían influir en el buen resultado de las gestiones.

El alcalde de esta ciudad nos entregó anoche copia de un telegrama recibido de los señores don Lorenzo Vidal y don José Moncasti.

De Enseñanza

Ingreso en el Magisterio

Con el fin de proceder a la lectura y comentarios de los trabajos escritos «de la segunda parte del curso especial de Ingreso en el Magisterio nacional, se cita para mañana jueves, día 24, a las diez de la mañana, en la Escuela Normal del Magisterio a los señores cursillistas siguientes:

Franco Bernad, don José: Fede Pérez, don Jesús; Fuentes Palacio, doña Raquel; Giménez Rivas, doña Guadalupe; Giménez Rosales, doña Rita; Granel Sampietro, don Eduardo; Hernández Maldonado, doña Josefa; Lanzarote Pemán, don Francisco.

Huesca, 23 de Octubre de 1935. —El secretario, Enrique Ezquerro,

si, dándole cuenta de la resolución de este problema.

También el secretario de la CEDA telegrafió en el mismo sentido a don Pedro Sopena, presidente de Acción Agraria Altoaragonesa.

Nota: carnet

Es lo lógico

Al redactor del «A B C», Juan Manuel Mata, que asistió al mitin de Azaña, le robaron en el mismo la cartera. Al periodista Evaristo Casariego, de «La Nación», le sustrajeron una estilográfica valorada en sesenta pesetas.

Numerosas personas denunciaron en Comisaría que habían sido víctimas de hechos análogos.

Como que todos los ladrones profesionales se dieron cita en la Fuente de la Teja para ovacionar a Azaña. ¡Es su hombre!

Y de paso, para no olvidar el oficio, «afañaron» lo que pudieron no sea cosa de que se les olvide antes de reconquistar el Poder.

Ya están en camino

En Melilla se ha descubierto una falsificación de moneda española y francesa.

Los «fabricantes» han resultado ser varios moros auténticos.

¡Y hay quien les crea no «apto» para la civilización!

Un poco más y alcanzarán la meta, que hasta ahora, sólo la han pisado los marxistas asturianos.

En vez de enredarse en falsificar pesetas, llepase las legítimas que hay en los Bancos, aunque haya que volarlos con dinamita.

Si llegan a eso, ya no les faltará ningún mérito para hacerse azañistas y reclamar el Poder.

Se lo merece

El primer premio de la Exposición Internacional de pintura, fundada por Carnegie, que se celebra actualmente en Pittsburg, ha sido obtenido por el español Hipólito Hildaigo de Cabides.

El cuadro que ha merecido tan alta distinción ha sido uno titulado «Eura y Tiberio».

Reciba nuestra enhorabuena el distinguido compatriota.

Y que le siente bien el «tiberio»

Piedras a su tejado

Las izquierdas piden que dimitan los ministros radicales, porque en carta suscrita por un estafador holandés y judío, se vierten acusaciones contra algunas personas que tenían influencia en el Gobierno Samper, en el verano de 1934.

Nos parece muy bien. Pero no dejen de ser extraños esos escrupulos moralistas (que llevan hasta poner en entredicho a personas que nada tienen que ver con el asunto, supuesto o real, que ahora se va a ventilar), en los mismos que ensalzan hasta el servilismo a los autores de los crímenes de Casas Viejas y de los robos de docenas de millones en Asturias, perpetrados previa la comisión de horribles asesinatos, y en los que importaron trigo para enriquecerse a costa de la ruina de los labradores españoles.

Además, el comentario que está haciendo el país va a ser definitivo: «¡Vaya unos «valores» que ha sabido alumbrar el nuevo régimen! ¡Para ese viaje...!»

Don Manuel Marraco y los Riegos del Alto Aragón

Hemos recibido una carta del ex ministro de Obras Públicas don Manuel Marraco, en la que se refiere a la campaña de la Prensa oscense en relación con la orden que dictó poco antes de cesar en dicho cargo.

Accediendo a su deseo, la publicaremos en nuestro número de mañana.

Le han sido enviados los documentos para que pueda actuar

Madrid, 23 (23'30)

El señor Chapaprieta, momentos antes de abandonar su despacho de la Presidencia recibió a los periodistas a los que preguntó qué noticias de interés había.

Los informadores le contestaron que todo lo del día está pendiente de la reunión que ha de celebrarse esta tarde la Comisión parlamentaria designada para investigar sobre el asunto que plantea la denuncia por cuestiones de juego.

El jefe del Gobierno dijo:

—He conferenciado con el ministro de Justicia quien me ha dicho que había hecho la remesa de documentos a las Cortes sobre los que ha de entender la Comisión parlamentaria nombrada, pues el Gobierno tiene especial interés en que esta labor investigadora se lleve a cabo con la mayor rapidez que sea posible.

Luego preguntó a los periodistas si tenían conocimiento de lo acordado en la reunión que por la

mañana habían celebrado los diputados radicales.

Un periodista le dió la referencia facilitada de dicha reunión por uno de los diputados asistentes.

Seguidamente se le dió que con motivo de la actuación de esta Comisión investigadora la labor parlamentaria sufrirá algún retraso.

—De ninguna manera. Precisamente esta misma tarde se reunirá la Comisión de Hacienda, que me ha ofrecido enviarme tres dictámenes que el viernes serán comenzados a discutir en el Parlamento, aun cuando yo hubiese querido que fuese el jueves.

Desde luego puedo asegurarles que en 31 de Diciembre habrá presupuesto, al menos si yo sigo al frente del departamento de Hacienda.

Dió cuenta de haber recibido varias visitas entre ellas la de una Comisión del Círculo Mercantil que fué a felicitarle por la política económica que está llevando a cabo el Gobierno.

La sesión parlamentaria de ayer

La devolución al Estado del cerro de Santa Catalina en Gijón provoca algunos diálogos duros

A las cuatro y media abrió la sesión de Cortes el señor Alba.

En el banco azul toman asiento los ministros de la Guerra, Obras Públicas, Agricultura e Industria y Comercio.

Interviene, después de aprobada el acta, el señor Fuentes Pila, quien lo hace de manera breve aclarar algunas alusiones en relación con el debate planteado ayer en la Cámara.

El señor Tuñón de Lara interpele al ministro de Agricultura sobre la situación de los uveros en Almería.

El ministro le contesta que ya el Gobierno ha enviado cantidades para combatir el paro y que le preocupa la situación de los productores de Almería.

Sobre la devolución al Estado de un castillo

Se pone a discusión un proyecto de ley devolviendo al Estado la posesión del Castillo de Santa Catalina, en Gijón, que había sido cedido al Ayuntamiento de dicha ciudad.

Interviene el señor Alonso Rodríguez, quien consume un turno en contra.

El ministro de la Guerra dice que, además del interés en orden a la estrategia que tiene el cerro, las autoridades de Asturias han solicitado la devolución del castillo al Estado.

El señor Meredi defiende el dictamen. Dice que el Ayuntamiento de Oviedo está conforme con que dicho castillo vuelva al Estado.

Como le interrumpen unos diputados de izquierda, le dice:

—Es precisa esa cesión para defender lo que atacáis las izquierdas.

Sobre comunicaciones marítimas

Se continúa la discusión del proyecto sobre comunicaciones marítimas.

Se da lectura a la redacción definitiva dada al artículo 15 del proyecto.

Se rechazan varias enmiendas al art. 16.

Otra enmienda de Alonso Rodríguez queda desestimada y, por fin el artículo es aprobado por 135 votos en pro contra 10.

El 17 es aprobado sin discusión. Al 18 se acepta parte de una en-

mienda presentada, y queda aprobado por 104 votos contra 20.

Es aprobado el art. 19.

Sobre producción de sacarinas y azúcar

Continúa la discusión del proyecto sobre producción de sacarinas y azúcar.

El señor Fernández Heredia, de la Ceda, explica los cultivos remolacheros y lo improductivos que resultan en las actuales condiciones.

El señor Alba pregunta si, conforme a una propuesta presentada, la sesión es prorrogada por dos horas.

Las Izquierdas piden votación nominal. Se verifica y arroja el resultado de 85 votos en pro con uno solo en contra.

Como no hay número bastante no puede tomarse el acuerdo.

El señor Fernández Castillejo, progresista, dice que este proyecto es de gravedad. Dice que dicho proyecto de la Ceda supone un ensayo de socialismo en frío. (Abundantes increpaciones.)

Se distingue en las interrupciones el señor Ruiz Alonso.

Fernández Castillejo: Parece que no hay más miseria que la de los remolacheros. (El escándalo es grande.)

El señor Alba, en vista del cariz que tomaba la discusión, levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

Para las necesidades del pantano de la Sotonera (Huesca)

El ministro de Obras Públicas, señor Lucía, ha puesto a disposición de la Confederación Hidrográfica del Ebro, un millón de pesetas para atender las necesidades de las obras del pantano de la Sotonera y evitarán el anunciado despido de obreros.

Los diputados por la provincia de Huesca señores Vidal y Moncasti y los diputados por la provincia de Zaragoza señores Quallart y Lahoz visitaron al ministro de Obras Públicas para agradecerle este libramiento de un millón de pesetas con destino a esas obras de tanto interés y que, además, evitará el despido anunciado de tantos obreros con lo que iba a agudizarse más el paro.

En Abisinia ha causado gran decepción la nueva actitud conciliadora adoptada por Inglaterra

NOTA DEL DIA

Ya está en funciones la Comisión parlamentaria que ha de investigar lo que haya de cierto en la denuncia admitida por el Jefe del Estado y entregada por el Gobierno a la decisión de las Cortes. Ahora, a esperar el final del plazo brevísimo que reclama la minoría radical para que esa Comisión ultime su labor y emita dictamen.

La situación política, entretanto, será muy delicada. Estamos asistiendo a la descomposición del partido radical, sometido a una grave prueba, en la que lo de menos es el fondo de la misma, y lo más la forma en que se ha presentado. Una conspiración de todas las fuerzas de la revolución, servida por un Júpiter mitológico que no lanza rayos desde las alturas, pero que utiliza la faja. El propósito, desprestigiar y deshacer al partido radical, a fin de que se quebrante y descomponga la mayoría que permite el funcionamiento de las Cortes y sostiene el único Gobierno que puede vivir parlamentariamente.

Y todo esto, cuando acaba de hacer su presentación en la realidad española el Frente de izquierdas propugnado y dirigido según las instrucciones de Moscú, con los mismos designios que movieron las suclas turbinas del Octubre rojo, felizmente cegadas entonces por la reacción de las fuerzas nacionales.

La Comisión citada al principio, funciona constituida permanentemente. Sin embargo, quizá las decisiones que despejen la atmósfera política se produzcan a su margen, ajenas a su ingrata labor.

Lo que dice el subsecretario de Comunicaciones

Al medio día de hoy el subsecretario de Comunicaciones recibió a los periodistas.

Dijo el señor Montes que la reforma y ampliación de las estaciones costeras de radio había sido adjudicada mediante la celebración del oportuno concurso con todas las garantías.

Está también ya hecha la orden que dispone el abono de gastos a los carteros urbanos en los casos de traslados forzosos.

Hablando de sus proyectos respecto al personal dijo que pensaba inspirarse en todo momento en las normas de la más estricta justicia.

Dijo por último que en la Subsecretaría se trabajaba con gran entusiasmo bajo la incansable y acertada dirección del señor Lucía.

La reunión celebrada por la minoría radical

Al medio día de hoy el ministro de la Gobernación conversó con los periodistas. Les dio cuenta de la reunión celebrada por la minoría radical a la que asistieron casi todos los diputados de la misma.

En ella no se ha hecho otra cosa que ratificar los acuerdos de la sesión de ayer.

Se ha designado a los señores Pareja Yébenes, Arrazabal y Martínez Moya, para que en representación de la minoría formen parte de la Comisión investigadora según acuerdo de la Cámara.

El taa anunciado manifiesto de las izquierdas

Un diario izquierdista de la noche dice que el documento de las izquierdas anunciado hace tanto tiempo, cuya publicación presentaba dificultades por su mucha extensión, iba a ser extractado. Una vez terminado el extracto se dará

de los documentos que fueron enviados por el Gobierno al fiscal de la República.

Se suspendió la sesión para continuarla a las once de la noche.

Un periodista preguntó:

—¿Hasta cuándo durara esa reunión?

—No sé, pues depende de lo que acuerde la propia Comisión; puede ser que quiera leer todos los documentos.

Sobre la reunión celebrada por la minoría radical

Aun cuando la nota facilitada sobre la reunión celebrada hoy por la minoría radical es concisa y nada dice de cómo se desarrolló la reunión, parece, según se ha conseguido saber por parte de uno de los asistentes, que las señores Lerroux y Rocha intervinieron para explicar con todo detalle cuál es su posición sobre el asunto en el que se les trata de envolver.

El señor Samper informó de lo tratado en la reunión de ayer y se ratificaron todos los acuerdos.

Hablaron los diputados más significados de la minoría para exponer sus criterios personales. Fue ratificado el nombramiento de los representantes de la minoría radical en la Comisión investigadora de los 21.

Nuevos detalles de dicha reunión

Después de haber hecho uso de la palabra varios diputados de la minoría, el señor Lerroux aclaró que la denuncia que ha motivado el nombramiento de esa Comisión investigadora se ha formulado sin el aval de una firma, y que Sirans es un expulsado de Suiza por estador. Añadió que con este asunto no se persigue más que un fin político.

Dijo que su posición era frente a esta maniobra continuar en el Gobierno y que ni directa ni indirectamente, ni a él ni a Rocha, alcanzan las salpicaduras de este asunto. Rogó a los diputados radicales que forman parte de la Comisión investigadora que actúen en la misma pidiendo la mayor celeridad en la función que le ha sido encomendada por el Parlamento.

Lo que dice el diputado señor Arrazola

Interrogado sobre lo tratado por

Metro-Goldwyn-Mayer presentará a Mary Carlisle, Charlie Ruggles, Una Merkel... en una formidable producción contraste admirable de terror y comicidad, EL VAGON DE LA MUERTE. Superproducción de extraordinario atractivo M. G. M. Hablada en español. Pronto estreno en el



Nuevas labores de tabaco de venta en Huesca

Se han puesto a la venta en las expenditorias de la Compañía Arrendataria de Tabacos de esta ciudad cuatro nuevas clases de cigarrillos, denominados Americanos, Bisonte, Ideales al Cuadrado e Ideales a la Hebra, elaboradas las dos primeras con excelente tabaco amarillo y las dos segundas con tabaco habano, que se venden a los precios siguientes:

Americanos	2'00 pesetas la cajetilla de 20 cigarrillos
Bisonte	1'50 pesetas la cajetilla de 20 cigarrillos
Ideales al cuadrado	1'20 pesetas la cajetilla de 18 cigarrillos
Ideales a la Hebra	1'00 peseta la cajetilla de 18 cigarrillos

El frío se avecina...

Provéase usted con tiempo de carbón para su calefacción. Las inmejorables ANTRACITAS de Guardo, son, por su dureza y calorías de alta calidad. No producen humos ni residuos.

Precios limitadísimos para toneladas puestas en su domicilio. Galleta asturiana, especial para cocinas económicas. Cock de gas, insustituible para estufas. Carbones vegetales, Granzas. J. M. Bescós Gómez. Teléfono 331. Almacén: Alcoraz, 5 duplicado.

Se supone que esta concentración no podrá realizarse hasta dentro de un mes, a causa de los caminos intrasitables, y la ausencia de medios de transporte.

Por consiguiente se estima que un combate en gran escala no podrá tener lugar hasta fines de Noviembre. Los mismos corresponsales informan que los italianos continúan empleando los tanques ligeros, que tan eficaz labor realizaron en Adua.

El príncipe abisinio se encargará del Gobierno

ADDIS ABBEBA.—En breve llegará el príncipe heredero del Trono para hacerse cargo de los asuntos de Gobierno durante todo el tiempo que el Negus permanezca ocupado en la dirección de las operaciones guerreras.

Contingentes de la Cruz Roja

ADDIS ABBEBA.—Han llegado nuevos contingentes para los servicios de la Cruz Roja.

Se ha desmentido la noticia de que los abisinios hayan tenido tantas bajas en los combates del sector de Adua.

Decepción después de un discurso

ADDIS ABBEBA.—El discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por Hoarellha producido decepción, pues se esperaba que Londres adoptara medidas semi militares contra Italia, ya que se tiene la evidencia de que la aplicación exclusiva de sanciones de orden económico no impedirán a Italia que continúe su acción guerrera.

Intervención de Laval

PARIS.—El señor Laval ha expuesto ante el Consejo de Negocios Extranjeros la situación del conflicto italo-abisinio y las medidas que él ha propugnado para ir a una solución del mismo.

La Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza

Hoy debuta en Huesca esta gran Compañía de alta comedia que acudían dos grandes artistas: Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero. Estos apellidos evitan dato alguno sobre su labor artística tan grande y tan brillantemente llevada por los teatros extranjeros y españoles.

Dos magníficas obras que han de ser representadas con la pulcritud y la dignidad artística de esta gran Compañía de teatro que tantos y tan grandes éxitos lleva conseguidos. Excelente ocasión esta que se brinda en el teatro Olympia para los amantes del buen teatro que hoy acudirán a rendir el tributo de unos aplausos justos a estos artistas que tanto prestigio vienen dando al teatro español por tierras americanas, a las que llevarán la valía de su propio esfuerzo, jamás recatado.

Extranjero

Medidas de Gobierno

ATENAS.—Se ha puesto en vigor una ley del Gobierno en la que se dispone el castigo con la expulsión del territorio a todo el que cometa delitos contra la seguridad del Estado.

Esta disposición va encaminada principalmente contra los elementos comunistas.

Intensos temporales

ROMA.—Violentos temporales y tormentas se han desencadenado en toda la parte de la Italia central y meridional.

Cerca de Siracusa (Sicilia), cinco labradores, que fueron sorprendidos por la tormenta, resultaron muertos por haber sido alcanzados por varias chispas eléctricas.

Los campos están sumergidos en gran parte y la mayoría de la cosecha ha quedado destruída.

De Trapani (Sicilia) comunican que el temporal ha destruído 83 casas de labriegos y ha causado enormes daños en los campos en los bosques.

Furioso huracán

LA HABANA.—Un huracán acompañado de lluvias terrenciales, ha causado grandes daños en Jamaica y Cuba. Ha habido algunas víctimas.

La parte oriental de Cuba es la que más ha sufrido. Se han desplomado varios edificios, entre ellos un hospital y una central eléctrica en Santiago de Cuba.

El río Cauto se ha desbordado y ha inundado parte de la ciudad. Hasta ahora se sabe que hay tres muertos y cuatro heridos. Las localidades cercanas a Coimanager y Boquerón, han tenido que ser evacuadas por sus habitantes. Todas las comunicaciones están interrumpidas.

Cuando el ciclón pasó sobre la isla, los habitantes de Santiago huyeron aterrorizados. El ciclón causó grandes destrozos.

Teléfono de "La Tierra"; 75

Ayer se celebró la "Despedida del Soldado"

Ayer, a las once de la mañana, según habíamos anunciado, se celebró en el Cuartel de la Estación la «Despedida del Soldado».

Asistieron al acto, que se celebró en el patio de dicho cuartel, el general comandante militar de la plaza, don Mariano Gamir; los jefes y oficiales del Regimiento de Valladolid número 20; autoridades civiles; representaciones diversas, y Prensa local.

Formó todo el Regimiento, y, seguidamente, los soldados que han de ser marchar a sus casas una vez cumplidos sus compromisos militares, desfilaron ante la bandera nacional.

El señor Gamir dirigió una patriótica alocución a los soldados, a los que excitó a que, al volver a sus hogares, cumplan siempre las enseñanzas recibidas en el cuartel.

Para solemnizar esta fiesta se sirvió a los soldados un menú extraordinario en la comida.

El acto resultó muy brillante, por lo que felicitamos a toda la oficialidad del regimiento.

Olimpia

HOY, JUEVES

¡El mayor acontecimiento artístico!

Gran Compañía dramática ESPAÑOLA

de la primera actriz española

MARIA GUERRERO

y

FERNANDO DIAZ DE MENDOZA

Con CARLOS DIAZ DE MENDOZA

TARDE: A las siete en punto

LA ENEMIGA

Comedia en tres actos, original de Darío Nicodemí. Versión castellana de don Eduardo Marquina.

NOCHE: A las diez y tres cuartos

¡FORMIDABLE ESTRENO!

Pluma en el viento

Grandiosa obra en tres actos y un epílogo, en verso, de JOAQUIN DICENTA (hijo)

Horas de tequilla: De once a una y desde las cuatro de la tarde

El frío se avecina...

Provéase usted con tiempo de carbón para su calefacción. Las inmejorables ANTRACITAS de Guardo, son, por su dureza y calorías de alta calidad. No producen humos ni residuos.

Precios limitadísimos para toneladas puestas en su domicilio.

Galleta asturiana, especial para cocinas económicas

Cock de gas, insustituible para estufas.

Carbones vegetales, Granzas

J. M. Bescós Gómez

Teléfono 331 Almacén: Alcoraz, 5 duplicado

POR FIN...

Hoy, jueves; hoy: A las 7'30 y 10'30

Podrán ustedes conocer al célebre bandido mejicano

CHUCHO EL ROTO

personificado por

FERNANDO SOLER

en una superproducción

hablada en español

EN EL POPULAR **ODEON**

PRONTO...

VOLGA EN LLAMAS!!!

Película de gran espectáculo

VII Concurso Provincial de Ganados en la ciudad de Huesca

PROGRAMA

(Continuación)

Ganado cabrio

Sección única.—Cabras lecheras de cualquier raza, explotadas en la provincia, menores de cinco años.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 50 pesetas; un segundo premio de 25; menciones honoríficas.

Ganado de cerda

Sección primera.—Verracos de cualquier raza, de aptitud para producir carne magra, explotados en la provincia, de uno a cuatro años, en parada particular autorizada.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 150 pesetas; un segundo premio de 100; menciones honoríficas.

Sección segunda.—Cerdas de cría de cualquier raza, explotadas en la provincia, de uno a cuatro años, en parada particular autorizada.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 150 pesetas; un segundo premio de 100; un tercer premio de 75; un cuarto premio de 50; menciones honoríficas.

Avicultura

Sección primera.—Lote de tres gallinas y un gallo, de raza Leghera, nacidos en la provincia.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 50 pesetas; un segundo premio de 30; un tercer premio de 20; menciones honoríficas.

Sección segunda.—Lote de tres gallinas y un gallo, de raza del Prat, nacidos en la provincia.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 50 pesetas; un segundo premio de 30; un tercer premio de 20; menciones honoríficas.

Sección tercera.—Lote de tres gallinas y un gallo de raza castellana negra, nacidos en la provincia.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 50 pesetas; un segundo premio de 30; un tercer premio de 20; menciones honoríficas.

Sección cuarta.—Lote de tres gallinas y un gallo de otras razas y nacidos y explotados en la provincia.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 50 pesetas; un segundo premio de 32; un tercer premio de 20; menciones honoríficas.

Sección quinta.—Lote de tres pavos (un macho y dos hembras), nacidos en la provincia.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 50 pesetas; un segundo premio de 25; menciones honoríficas.

Sección sexta.—Lote de palmpedras, compuesto de un macho y dos hembras de cualquier raza, nacidos en la provincia.

Se concederán por orden de mérito: un primer premio de 25 pesetas; un segundo premio de 15; menciones honoríficas.

Sección séptima.—Lote de seis palomos de cualquier raza.

Se concederán por orden de mérito: Un primer premio de 25 pesetas; un segundo premio de 15; menciones honoríficas.

(Concluirá).

Fonda en arriendo

Se arrienda la fonda que a todo confort posee en Bofaña don Arturo Bielsa, junto con la carretera y a la orilla del río Ara, bien acreditada, con agua corriente y con las mayores comodidades que el viajero pueda desear.

El arriendo podrá hacerse por uno o varios años, según convenza entre arrendatario y arrendador.

Para tratar con el propietario en dicha villa,

Pastos

Se arriendan los del monte Paco y Carasoles, del término municipal de Senés. Informes: R. Berf, Huesca.

Día de Difuntos

Si queréis que las coronas, ramos, cruces y flores sean muy bonitas y económicas, dirigíos a la calle de Goya (antes Alpagán), 15

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches de Vega Armijo : Tel. 218

Línea de Autobuses Zaragoza-Villanueva-Zuera-Almudébar y viceversa

CIRCULAN DIARIAMENTE

HORARIO

Salida de Almudébar a las 9	Salida de Zuera a las 14'30
Llegada a Zaragoza a las 10'30	Llegada a Zaragoza a las 15'30
Salida de Zuera a las 8'15	Salida de Zaragoza a las 18
Llegada a Zaragoza a las 9	Llegada a Almudébar a las 19'30
Salida de Villanueva a las 8'30	Salida de Zaragoza a las 18'30
Llegada a Zaragoza a las 9	Llegada a Zuera a las 19'30
Salida de Zaragoza a las 12'15	Salida de Zaragoza a las 18'30
Llegada a Zuera a las 13	Llegada a Villanueva a las 19

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios

Administraciones:

En ZARAGOZA: Calle Cuellar, 4 (junto Plaza La Seo), telef. 5772.

En ALMUDEBAR: Calle García Hernández, 42. Teléfono 20.

CONCESIONARIO: LUIS TOHA.—Clase A

Unicos coches autorizados legalmente para tomar viajeros entre Zaragoza y Almudébar, Zuera y Villanueva

¡Ya llegó!

LA CASA DEL OFICINISTA. Donde se vende al contado y a plazos la máquina de fama mundialmente reconocida «ROYAL», última palabra de la mecánica moderna. Pruébela usted y será nuestro mejor propagandista. Infinidad de marcas de máquinas reconstruidas y de ocasión a precios fijos. La célebre multicopiadora «ROTARY» con todos sus accesorios, capaz de tirar 4.000 circulares, cartas o documentos a la hora, por el irrisorio precio de 550 pesetas. Las renombradas máquinas de sumar y restar de oficina y de bolsillo «ADDOMETERS» y «VE PO ADS» a los regalados precios de 400 y 60 pesetas. El Clasificador «SARO». Muebles de escritorio, de tubo niquelado y de roble. Papel carbón. Cintas. Plumas. Lapiceros. Piezas de recambio para todas marcas, tipos y piezas. Almojadillas silenciosas de goma y de fieltro. Teclados completos de cartón y celuloide. Patas de goma de todos tamaños.

Enseñanza de Mecanografía, a 7'50 pesetas mensuales por alumno, por procedimiento moderno.

Acceleras; cepillos; pinceles; gomas; tinteros; escribanías; máquinas de coser documentos; papel de barba, de máquina, de cebolla, de copias, y un sin fin de utensilios prácticos y útiles en todas oficinas, sellos de caucho. Reparaciones y abonos de limpieza.

Se sirve todo en cuenta abierta.

SECCION ADMINISTRATIVA. A CARGO DE TRES COMPETENTES FUNCIONARIOS DE ADMINISTRACION LOCAL.—Nos encargamos de la confección de Cuentas municipales, Repartos de todas clases, Presupuestos, Padrones de habitantes, rectificaciones, Informaciones posesorias, obtención de licencias de caza, pesca y uso de armas. Certificados de Penales y Actos de última voluntad. Demandas, escritos y toda clase de recursos e instancias, y con especialidad, reclamaciones contra Repartimientos generales. Carnets, para chauffer. Patentes y marcas. Certificaciones de nacimiento, defunción y matrimonio. Divorcios, legalizaciones y presentación de toda clase de documentos en Oficinas y Ministerios. Copias de toda clase de escritos que se nos encomienden. NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO y se responde de los trabajos que formalizamos.

No confundirse: La Casa del Oficinista

Cosco de García Hernández, 72 : HUESCA

Carmen Oliet ALMACEN DE CEREALES HUESCA

Trigo superior de semente, de Lérida

Cebada de siembra temprana.—Yaso y Cemento Portland.—Superfosfatos 18/20 marcas «Medem» y «Saint-Gobain»

Amonaco.—Potasa

Despacho: Padre Huesca, 28
Teléfono 71

Muchos muebles

Que se venden a precios baratísimos y que nadie puede competir.—Drogas, sosas, azufres, azulejos blanco y color, cocinas, etc., etc.

Hierros, Drogas y Ferretería
Joaquín Lafarga: Huesca

RELIGIOSAS

24 DE OCTUBRE

Santón de hoy

Santos Rafael, Bernardo y Jeronimo.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, de seis a siete, se aplicará en sufragio de don Rafael Acebillo.

Solemne triduo

Se celebrará en la Compañía de preparación para la fiesta de Cristo Rey, en los días 25, 26 y 27 del corriente por la Congregación del Apostolado de la Oración.

Todos los días a las seis treinta y a las ocho, misa con ejercicio pladoso del triduo y cánticos; y por la tarde, a las cinco cuarenta y cinco, exposición, visita, rosario, trisagio popular y sermón por el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, canónigo doctoral; y el domingo, 27, en la misa de ocho, comunión general de niños por la solemnidad del día, y en los cultos de la tarde, antes de la reserva, renovación del acto de consagración del género humano al Santísimo Corazón de Jesús, bendición y Corazón Santo popular.

LA TIERRA
Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

RELACION DE LAS RESES SACRIFICADAS EN EL MATADERO PUBLICO

	PESO	
	Kilos	Cen.
Carneros	31	470
Corderos	20	229
Borregos		400
Ovejas	2	23
Ternascos	20	165
Vacas		400
Terneras	6	578
Cerdos	9	728
Cerdillos de leche		500
Toros de lidia		
TOTAL	88	2.144

Huesca, 23 de Octubre de 1935.

Caramelos de San Lorenzo
MARCA REGISTRADA:
Castañas de Mazapán
Confitería SOLER

LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO
ADMINISTRACIONES HASTA LAS DOS DE LA TARDE

Venta
De una casa de dos pisos, sita en la calle de Lanuza, de amplios locales, propia para garage, almacén o cualquier industria. Informes: Coso de Galán, número 10, 2.º, izquierda.

Ama
joven y leche fresca se ofrece para criar en casa de los padres.
Razón en esta Administración.
Imprenta de LA TIERRA, Huesca

“LA AYERBENSE”

AUTOBUSES DIARIOS ENTRE

Ejea de los Caballeros y Ayerbe
Ayerbe y Huesca por Plasencia y
Ayerbe y Huesca por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Zaragoza, Luna a Zaragoza y Faradúes a Ejea, por consiguiente los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA, y, ya que se expiden billetes de IDA y VUELTA con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

Aproveche la oportunidad que le ofrece la Casa de Muebles de
ANGEL LOPEZ
que por aglomeración de existencias dará a precios muy reducidos

Considerable rebaja de precios en Aparatos de Radio
Enseñanza de Mecanografía y alquiler de máquinas,
PRECIOS MODICOS. CINTAS A TRES PESETAS

Venta de la insuperable máquina de escribir **Triumph**
Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ARRORREARIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogui Torrás.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Autobuses Huesca-Zaragoza

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

HORARIO

Salidas de HUESCA:		Llegadas a ZARAGOZA:	
Primer coche a las 8'45		Primer coche a las 10'30	
Segundo » a las 18		Segundo » a las 20	
Salidas de ZARAGOZA:		Llegadas a HUESCA:	
Primer coche a las 8		Primer coche a las 10	
Segundo » a las 17'15		Segundo » a las 19'15	

Billetes reducidos de ida y vuelta.—Encargos a domicilio.

Ferias de San Andrés en Huesca

DEL DIA 11 AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1935

Gran Concurso provincial de Ganados durante los días 24, 25 y 26 de Noviembre de 1935

Plazo de inscripción hasta el 23 de dicho mes, en la Secretaría del Ayuntamiento

Quince mil pesetas en grandiosos premios

NOTA.—Para toda clase de detalles dirigirse al Presidente de la Comisión de Ferias y Fiestas, en el Ayuntamiento.

LA COMISION.
Diputación de Huesca

La decadencia de Azaña

No pude sustraerme al deseo de oír al señor Azaña; quería, además, ver el espectáculo humano que se anunciaba. Y debo confesar que la concurrencia fué algo extraordinario, superior a cuanto yo podía imaginarme. Sentimos la afirmación de que la organización del acto ha sido un éxito.

Lo primero que yo noté tan pronto como penetré en el campo, fué la falta de fervor, de entusiasmo, de compenetración entre los asistentes.

Azaña contagié al público de esa frialdad característica en él. Se aplaudía casi forzosamente, con desgana, sin calor.

El discurso duró tres horas, desde las once hasta las dos. A la una menos cuarto se inuñillaron algunos altavoces, y mucha gente empezó a marcharse; pero pronto para evitarlo se ordenó el cierre de las puertas. Y es que mucha gente estaba allí por curiosidad, deslumbrada por los elogios que de Azaña hace cierta prensa.

Muchas banderas; todas declaran su procedencia y su significación. Una salud a Azaña en nombre del Radio comunista de Guadalajara; otras, en nombre de la C. N. T., no pocas declaran su significación socialista. En resumen: un público heterogéneo, distanciado ante sí ideológicamente, unido únicamente por el odio a las derechas y acudido por el afán de enquistarse en la administración de la República.

De cuantos discursos he oído al señor Azaña, éste es el que me ha parecido peor. Tres horas interminables de tópicos, de lugares comunes, de crítica negativa Nada constructivo, ni solución para los problemas, ni una idea aceptable, en fin, el señor Azaña está en plena decadencia intelectual.

Entre los asistentes la decepción ha sido grande; esperaban algo nuevo; parece absurdo la celebración de un acto tan importante para luego verter sobre la concurrencia una serie de vulgaridades, cien veces ya repetidas por Azaña y sus amigos. Y es que Azaña ni es hombre de gobierno, ni estadista, ni pensador, ni orador; es un audaz, un cínico.

La tragedia de republicanos es la falta de hombres capaces de gobernar. Lo que hasta ahora han hecho desgobernar, ir tirando sin resolver ningún problema en tanto se agudizan todos. Después de oír a Azaña y saber que es la primera figura de las izquierdas, piensa uno con tristeza la suerte que un país puede correr estando dirigido por gentes semejantes.

De manera que el mitin como concentración no ha estado mal, e que ha fracasado rotundamente ha sido el orador. Ha estado a la altura de cualquier jefe político socialista de pueblo.

Las derechas deben darse cabal cuenta de que las izquierdas han iniciado una gran ofensiva, que se rehacen de nuevo y se disponen a librar una batalla para llegar al Poder. Y como de nuevo gobiernen, ya lo ha dicho la hiena de Casares Quiroga, no reincidirán en «blanditas».

Lo que equivale a decir, que si antes desterraron, deportaron y asesinaron impunemente, si vuelven no van a dejar vivo ni a uno de sus adversarios políticos.

Por todos los medios, recurriendo a lo que haya que recurrir, hay que evitar que las izquierdas vuelvan a gobernar.

Pero para impedirlo es preciso redoblar las actividades, los esfuerzos, las propagandas. Estamos ante momentos difíciles, graves, y el tiempo que no se aproveche puede ser el decisivo en la batalla que se está librando entre los amigos de Rusia y los defensores de la civilización cristiana.

EMIGDIO MOLINA.

“Asesinos de España”

Mauricio Karl ha lanzado un nuevo libro con este título, que indudablemente tendrá el mismo éxito clamoroso de sus anteriores publicaciones.

Poco después del advenimiento de la República, cuando España se hallaba absorbiendo ante la magnitud del fenómeno, sin conocer los orígenes secretos del mismo y su trayectoria fatal, apareció un libro que fué una honda revelación; lo firmaba un nombre extranjero: Mauricio Karl, supuesto agente de cierto organismo internacional existente.

Por los secretos que hacía públicos, por el conocimiento que su autor demostraba de las Organizaciones subterráneas operantes en la actividad española y por los detalles que daba del desenvolvimiento futuro de esas fuerzas misteriosas, «El Comunismo en España» causó profunda sensación, sucediéndose las ediciones y agotándose rápidamente. Fué un haz de luz que irrumpió violentamente en la conciencia nacional, destruyendo sombras e iluminando oscuras reconditeces.

Posteriormente, y en plena confirmación las predicciones del primer libro, apareció otro de la misma firma: «El Enemigo», que comentamos elogiosamente en estas columnas, y que obtuvo el mismo éxito de su precedente.

Ahora, mientras se preparan las nuevas ediciones de ambos, ha salido a la luz pública «Asesinos de España», amplio volumen de más de 400 páginas, en 4.º pulcramente editado y repleto de interés.

Cada página es una revelación. Dedicamos a la primera parte a estudiar los antecedentes históricos de la realidad actual. Es una interpretación masónica de la Historia española que hace comprensibles muchos hechos ocurridos, hasta ahora inexplicables. Y desde la segun-

da parte hasta el final, se suceden sin interrupción hechos vividos por todos los españoles y cuyo motivo secreto va apareciendo claro, gracias a la pluma agil y brillante del autor, que la maneja como escalpelo con una soltura insuperable y con un acierto pleno.

Echevarrieta, Largo Caballero, González Peña y los millones robados por el mismo, Azaña, Pestana, las figuras de la revolución van desfiliando por las páginas del libro, proyectadas tal como son. Hay un artículo dedicado al frustrado asesinato del Cardenal Segura, completamente desconocido de todo el mundo hasta ahora, y multitud de revelaciones que prestan al volumen una insuperable amenidad y un interés máximo.

Recomendamos a nuestros lectores, que adquieran este libro magnífico y de palpitante actualidad.

Economía y Finanzas

Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 23 de Octubre de 1935

Denda perpetua 4 x 100 int.	80'40
Obligaciones Tesoro 5 x 100.	100'85
D. amble. 5 x 100, 1927, libre	100'75
D. amble. 5 x 100, 1927, con.	99'80
D. amortizable 3 x 100, 1928.	85'40
D. amble. 5 x 100, Ferrov.	100'55
Cédulas B. H. de E. 5 x 100.	102'50
Cédulas B. H. de E. 6 x 100	111'65
Acciones Banco de España.	608'00
Id. Compañía A. de Tabacos.	000'00
Id. Compañía A. de Petróleos	153'50
Id. F. C. Norte de España.	194'50
Id. F. C. M. Z. A.	175'00
Id. Unión B. de Explosivos.	634'00
Acciones Chades.	000'00
Telefónica preferente	116'90

Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'35	48'45
Francia, cheque	123'75	124'25
Londres, cheque	36'10	36'20
Barcelona, cheque	39'25	39'50
Madrid, cheque	7'35	7'37
Valencia, cheque	59'65	60'10
Sevilla, cheque	2'94	2'96

(Servicio Informativo del Banco de Aragón)

“Todo lo cura Aragón”

Voy a estrenar mi comedia, como ya os tengo anunciado, el cuatro del mes que viene, esa fecha hemos fijado; y, mientras llega el momento y antes que el estreno sea de la comedia en cuestión, quiero daros una idea. Ya sabéis que se titula «Todo lo cura Aragón»; netamente aragonesa y, más bien, de esta región. Son estampas de la tierra, pues siempre tuve interés en describir al baturro recio y noble, tal cual es. La función será de noche, en el Olimpia, de gala; ¡qué satisfacción tendré si veo llena la sala! Módicoo el precio, al alcance de toda la humanidad, daremos lo recaudado a Centros de caridad. De moralidad extrema, nunca me metí en honduras; ni el mismo la pueden ver seglares, monjas, que curas. Don «Antonio Pié», muy fino, cede su teatro hermoso; de este modo el festival puede resultar grandioso. Quisiera en los entreactos vender la obra completa; firmada irá por la autora y costará «una peseta».

Cumplidos estos deberes de afecto y de cortesía, voy a presentar a ustedes mi nutrida compañía. Todos, como dije ya, nacidos en Aragón, y en el desempeño ponen alma, vida y corazón.

«Marquesa de Miraflores», lo hace Garcés (Josefina); que a su dolencia moral busca en vano medicina. Marina Gastón, «Teresa», baturra de gran tesón, llegando por vez primera a Madrid, desde Aragón. «Generosa», guapa moza, por quien «Miguel» y «Mauricio» a punto están de matarse, o perder los dos el juicio (de ésta hace Josefina Gracia). Pilar Valle, de «Teodora», fiel criada, que a su pueblo quiere vaya la señora.

«Agapita», Amalia Jaime, señora rica, orgullosa; «Maestra», Carmen Benedicto, discreta, fina y modosa. Faustina Auserón, «Hornera» carraqueña, muy serrana; María Garcés, muy bien haciendo de «Sacristana». «Pefreta», Adoración Blanco, y Jesús Gracia, un mocé, que trabajan con primor, éste de «Veturianés».

«De mozas», María Cuello y Presentación Ciprés, Rosario Claver, Teresa Castillo, Asunción Vallés. María Estallo, «Eloísa»; de «Fifi», Carmen Ramón; Teresa Larroché, «Amelia»; damas de gran relumbrón, Niñas bien, Asunta Blanco y María Ballarín; en «Kety» y «Rosa María», señoritas de postín.

Mariano Banzo, «Mauricio», mozo de hombría y valor; Rafael Mur, distinguido en su papel de «Doctor». Daniel Calasanz, «Demetrio», viejo asuto y marrullero, y hace Francisco Oliván un gracioso «pregonero». De «Pedro Luis», José Cuello, pollo pera, de salón; Lorenzo Garcés, criado atento a su obligación. Y Gerardo Mompradé, en «Miguel, el contratista», un terrible seductor, un fanfarrón, un juerguista. «Mozos», son Buera, Garcés y Victorino Solanes; los Mikey o Merry Bois también entran en mis planes. «Camila Gracia», «Gregoria», unos buenos tañedores, parejas de baile... más es gollería, señores.

¡Prepararse, pues, amigos a aplaudirnos sin cesar! Nuestro deseo ferviente es poderos agradar, y si os gusta la función, dad un pival a los actores, otro gran pival a Aragón y otro, efusivo, a

DOLORES.

¡Suscribase a “La Tierra”!

Del día Siluetas de la calle

Sequía
La inquietud se va haciendo cada día mayor. Es angustia ya que no puede disimularse porque asoma a muchos rostros y retuerce las almas. Sequía...

Necesidad de agua de manera apremiante. Las tierras, resacas hasta el límite máximo, necesitan de la lluvia. Y el tiempo pasa de prisa y la época de la sementera queda atrás y todavía el trigo no ha podido ser dejado en los campos porque no hay en ellos aquellas condiciones mínimas que son precisas para asegurar la germinación.

Sequía... La palabra produce ya la angustia que recuerda la tragedia del campo reseco en días que son críticos.

Ala última
¿De qué sirven en el verdadero aficionado taurino los desengaños sufridos y las promesas hechas de no volver? De nada. Por muy encima de todo eso está esa pícaro y bien medida afición que lo aguanta todo y pasa por cualquier cosa con tal de satisfacerse con la esperanza de una sorpresa de cosa grande.

Y después de las corridas de feria celebradas en Zaragoza.

Alcáñor nefalino
Los primeros fríos obligan a sacar la ropa de invierno. Sobre todo las noches son ya francamente frescas y las gabardinas y abrigos de entretiempo se han convertido en las prendas de uso diario. En la calle hay un hufillo de alcáñor y nafalino que hierde de verdad la pituitaria. Alguien protesta. Otros lo hacen porque querrían tener la prenda aun cuando apesetase a productos contra la polilla. Pero... resulta que en la casa de préstamos no se fían de palabras ni de promesas.

Movimiento de población

Durante la última semana se ha observado el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS.—Pilar Orduña Coré, Teresa López Usieto, Jesús Muzás Labad, Valenisa Cañizares Alastrué, Consuelo Giménez Ramos, Víctor Allué Galindo.

DEFUNCIONES.—Antonio Larmelas Prieto, Pilar Anadón Anoro, Mateo Albás Arizón, Hilario Claver, Margarita Gracia, Saturnina Cazarro Martínez, Diego Fanlo Rasal, Luis Mallada Vinué.

MATRIMONIOS.—Aurelio Biarge Anoro y Rosario López Lasterra; Basilio San Agustín Sa y Gregoria Lorés Gracia.

Academia Oscense DE PRIMERA ENSEÑANZA

Este Centro de Enseñanza (antiguo Colegio de San Vitor) amplía sus actividades con un curso comercial graduado desde 1.º de Octubre actual. Servirá de preparación inmediata al ingreso en Bancos, Oficinas del Estado, Establecimientos de Comercio, etc. Se cursará la Contabilidad, Cálculo comercial, Correspondencia mercantil, Algebra, Geografía económica, Dibujo industrial, Taquígrafia, etc. Como hasta el presente, se dedicará preferente atención a la Primera Enseñanza, a la Clase de Ingreso para el Bachillerato y a las lecciones especiales. Todos los alumnos recibirán sólida instrucción y esmerada educación religiosa.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos

Solicítense informes en la

ACADEMIA OSCENSE
Plaza del Conde de Guara, número 4 HUESCA

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIZ
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consulta, de once a once
Coso de Galán, 45, principal HUESCA

El camino de Salas

Menguadas en extremo van siendo las subvenciones que con cargo a los fondos del Pero obrero van destinándose a nuestra provincia. Aun cuando se decía que serían preferidas aquellas obras empezadas con la consignación anterior, apenas si se han tenido en cuenta este extremo por lo que a Huesca se refiere. Ahí está la obra de la Audencia perjudicándose grandemente porque no se le asigna cantidad bastante para proseguir como es debido dicha obra. Pero donde mayores son los estragos en este sentido es en el camino de Ballestar, vulgarmente conocido por camino de Salas. Cerca de cincuenta mil pesetas se invirtieron en esta obra con cargo a la pasada consignación; por la índole de ella observaría buen número de obreros, sobre todo de braceros, que son los que en nuestra provincia tienen mayores dificultades para el trabajo, y que con otra subvención, aunque no fuese tan alta como la referida, podría darse un gran avance a esta obra de tanto interés práctico, de tanta utilidad para estos pueblos, en la que, como decimos encontraría gran alivio la crisis del trabajo, que dentro de poco dejará sentirse grandemente en Huesca y su comarca.

Es preciso que el Ayuntamiento de Huesca sacuda su pereza y al preciso es, con la representación de los demás pueblos afectados en éste u otras obras que tan directamente interesan a nuestra ciudad, se traslade a Madrid, para con ayuda de los diputados gestione con verdadera eficacia el que se atiendan sus necesidades y ese dinero que tan prodigamente reparte el Estado, con el patriótico fin de asegurar trabajo a nuestros obreros llegue también a nuestra provincia en la medida necesaria. ¡Cuántas veces se dice desde los Ministerios que la provincia de Huesca es de escasa importancia económica! Precisamente por ello son más necesarios esos auxilios del Estado, sobre todo cuando se trata de obras tan útiles, tan necesarias como el camino vecinal de Ballestar a Huesca.

DE SOCIEDAD

Al publicar en nuestro número de ayer la reseña de la boda de la señorita Rosario López con don Aurelio Biarge y dar cuenta de los concurrentes a la ceremonia, por un error al montar la sección en cajas se incluyó juntamente con los niños asistentes al acto al distinguido y culto joven don Aurelio Auseré. Aun cuando los lectores habrán subsanado este error, gustosos lo hacemos por nuestra cuenta.

Celebran hoy sus días de bellísima señorita Rafaela Almudévar, y los señores don Rafael Salvador, don Rafael Babi, don Rafael Serrate (hijo y nieto), don Rafael Vinales, don Rafael Laclausra, don Rafael Ferrer, don Rafael Carderera, don Rafael Pié, don Rafael Bascós (padre e hijo), don Rafael Usón (padre e hijo) y don Rafael Pérez Yagüe.

Reciban todos nuestra felicitación.

Celebró ayer su fiesta onomástica la bella señorita, de Cuarte, Severina Escarín.

Felicidades.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el acreditado industrial oscense, respetable amigo, don Santos Solana.

Desagamos se conjure el peligro y su mejoría sea completa.

Regresó de Zaragoza en don de ha pasado larga temporada la bella y simpática señorita oscense Florita Solanes.

Días pasados regresaron de su viaje por Barcelona y Caldas

de Montbuy el acreditado agricultor industrial D José Garcés, su bondadosa señora doña Teresa Avellanás.

Se encuentra en Huesca la bella señora doña Julia Orbeta de Agulló y su precioso niño.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la distinguida joven señora Eugenia Zamora, esposa del jefe del Laboratorio municipal nuestro querido amigo don León Marquinez.

Reciban por tan grato acontecimiento nuestra enhorabuena.

La incapacidad de las izquierdas

Del periódico izquierdista «Solidaridad Obrera», reproducimos: «Ni Azaña ni las izquierdas pueden solucionar los problemas que la clase trabajadora tiene planteados. Como no lo solucionaron ayer. El problema tiene raíces más profundas que la superficialidad de todas las izquierdas politiburguesas.

Siendo Azaña un hombre que repele y desarticula; que, personal y políticamente parece desvinculado de todo aquello que no sea su propio yo, es quien reúne y congrega en estos momentos grandes contingentes populares. Es que hoy el pueblo está dispuesto a congregarse, si es para protestar, aunque sea alrededor del gato del Ateneo.»

Comisión de Ferias y Fiestas en Huesca

De conformidad con los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en sesiones celebradas el día 31 de Enero de 1934 y 18 de los corrientes, el día dos de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana, tendrá lugar la subasta pública por pujas a la llana en la Plaza de la República de los puestos para la instalación de garitas en la Avenida de la Libertad.

Los adjudicatarios vendrán obligados a dar cumplimiento al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Huesca, 23 de Octubre de 1934.

—El alcalde-Presidente, J. Ferrer Gracia.

Película prohibida

Del «Boletín Oficial» aparecido el último martes, reproducimos: «Por la Dirección General de Seguridad se ha prohibido en todo el territorio nacional la proyección de la película titulada «Colón traicionador».

Dicha película es la que, como se recordará, provocó enardecidas protestas al ser representada recientemente en un teatro de esta ciudad. Diputación de Huesca